

港恐龍化石昨首展出

市民遊客踴躍入場 感神奇兼大開眼界



今年3月在赤洲發掘到的恐龍化石，昨日開始在九龍公園香港文物探知館展出。記者 馮瀚文攝

香港首次發現恐龍化石，吸引不少市民欣賞。記者 馮瀚文攝

【香港商報訊】記者葉家亨報道：發展局日前公布香港首次發現恐龍化石，該枚於赤洲發掘到的恐龍化石昨日起在九龍公園香港文物探知館展出，首日即吸引了不少市民和遊客踴躍入場參觀。有觀展市民感嘆，首次在港親眼看到恐龍化石，令他大開眼界；亦有外籍旅客感到新奇，認為香港將來陸續會有更多的恐龍化石被發掘出來。

被發現的恐龍化石至今大約1.45億年前至6600萬年前，這一骨骸化石呈扁平狀，專家研究初步鑑定屬於大型年長恐龍，認為經過進一步的化石發掘、清潔工作和科學研究，將有助古物古蹟辦確認恐龍種類，從而建構香港的恐龍故事。

有助建構香港恐龍故事

古蹟辦文物保育組考古小組一級助理館長（考古保存）吳國樑昨透露，古蹟辦在今年3月，收到漁農自然護理署通知，署方向辦事處表示，在赤洲發現一些懷疑有脊椎的動物化石，希望辦事處幫忙檢驗是屬於哪一種

動物的化石。他續說，辦事處聯絡了內地專家，並在赤洲提取少許樣本，回到實驗室進行切片檢查，看到岩石細胞的情況，在不同的切片裏，從而判斷到化石屬於有脊椎類的動物；最重要的是，辦事處得悉化石在白堊時期已形成，形狀非常龐大，在各種的證據配合下，經專家斷定今次發現到的是恐龍化石！

市民撐發展「恐龍經濟」

市民郭先生表示，首次見到恐龍化石，形容「心情十分興奮」，他和吳國樑傾談過後，「不敢相信」眼前的石頭竟然是有多年歷史的恐龍化石。郭先生又說，自己經常前往戶外遠足，也會看到不同形狀和種類的石頭，「點知原來呢舊石頭就係寶嘍嘍！」他讚揚探知館人員非常細心地作講解，而且十分清晰；認為他們需要付出時間和精神，經過許多研究和努力，才可判斷到化石是屬於那一品種。

「熊貓經濟在港」最近掀起一股熱潮，被問及假如政府將來要發展「恐龍經濟」，會否支持相關活動。郭先生回應指，熊貓是珍

貴的，但恐龍化石歷史悠久，「珍貴的程度不可能相提並論」，相信會吸引來自世界各地的遊客慕名而來，帶來經濟效益。

旅客：第一時間來欣賞

澳洲遊客Scott受訪時說，這是香港第一次發現恐龍化石，對此感到非常新奇。原來他也是從新聞報道得悉有關資訊，昨早趁博物館人流較少，和太太特意前來欣賞。Scott又認為，既然這次是香港首次發現恐龍化石，香港未來也有很大機會在不同地方，發掘其他恐龍化石。

除了吸引市民和外地遊客前來參觀之外，昨日亦有不少學生，以及家長帶同小孩到場欣賞恐龍化石。

專家料陸續有來

此外，本港恐龍專家、中大生命科學學院助理教授文嘉祺昨日在電台節目中表示，發現化石的赤洲本身的年份與環境都適宜保存化石，一直知道有機會找到，很高興今次能夠在本港發現。他續指，除了赤洲，西貢荔枝莊及大埔八仙嶺相信都有機會找到相關化石。

時評

讓恐龍遊成香港新IP

香港近日在赤洲島首次發現恐龍化石，引起全城轟動；昨起在九龍公園香港文物探知館展出，首日已吸引了眾多市民和遊客踴躍前來參觀。最新施政報告強調要推動香港多元化的「無處不旅遊」，如熊貓旅遊、賽馬旅遊和生態旅遊，儘管未言及「恐龍旅遊」，但市民遊客對於恐龍的熱情有目共睹，恐龍遊或可成爲新契機，發揮創意，打造成香港的又一旅遊新IP。

相信許多人對於恐龍化石並非陌生，從小時候的兒童讀物到後來的電影《侏羅紀公園》系列，恐龍故事伴隨着一代又一代香港人成長，令大家對古生物及動物進化的興趣非常濃厚。回顧2022年，當年香港科學館舉辦免費大型恐龍展覽，作爲回歸二十五周年慶祝活動之一，儘管當時正處新冠疫情，但不減市民對於恐龍的熱愛，開放3個月後迎來第50萬名觀眾，展覽平均每日參觀人次達6000人以上，證明香港發展「恐龍經濟」的潛力非凡。

據本港恐龍專家的說法，香港發現的恐龍化石具特殊性，與廣東省的化石有所不同，香港的地理位置亦有可能在未來發現更多不同類型的恐龍化石。若恐龍化石發現增多，當然更有機會成爲新一輪香港科研人士研究的熱點，增強做恐龍文章的基礎。

如何將恐龍打造成城市的新IP，值得探索。四川省自貢市曾經靠恐龍發展經濟、從單一發展的「千年鹽都」化身爲「恐龍之鄉」旅遊熱點，當地透過打造恐龍主題樂園，成功實現吸引海內外遊客，香港可以借鑒其成功經驗。自貢在上世紀70年代發現恐龍化石，此後建立了亞洲及國內首個恐龍博物館，這一舉措不僅推動了當地旅遊業，也提升了城市的文化價值。香港同樣可以效法自貢的成功之路。

具體而言，政府和學校可以合作，在社區辦講座和工作坊，這樣不僅有助於提升市民的科學素養，還能培養下一代科學家和研究者。此外，辦恐龍主題的展覽、藝術展和音樂會，則能吸引不同年齡層的觀眾，爲城市帶來活力和創新，增強文化氛圍。

香港可以將恐龍化石及相關展覽作爲旅遊宣傳的重點，吸引境內外旅客，進一步帶動旅遊經濟。在學術，香港應積極鼓勵大學和科研機構合作，開展恐龍及古生物的研究，這將增強香港在該領域的學術影響力。結合香港領先的創意產業，若能推出恐龍主題的周邊產品、書籍和多媒體內容，將形成創新的恐龍產業鏈，進一步推動經濟增長。

隨着旅遊消費模式改變，政府推動的多元化旅遊和體驗型旅遊，恰恰爲恐龍經濟提供了施展的空間。以「恐龍王國」爲例，這樣的主题樂園概念可以借鑒四川自貢的成功經驗，其恐龍主題爲旅遊業帶來顯著增長。香港擁有中西文化交匯的優勢，尤其在萬聖節和聖誕節等節日，可以推出與恐龍相關的沉浸式體驗，吸引內地及海外遊客前來參觀。

總之，恐龍化石的發現，引人遐思，香港打造恐龍IP應有機會，這不僅利旅遊，也促科普教育，提升城市形象。倘若各界大膽設想，發揮創意，緊密合作，整合資源，開拓種種恐龍經濟項目，逐一落實，香港定能在這一新興領域中大放異彩，打造出一個精彩的「恐龍之都」。

香港商報評論員 王楚竣

陳國基赴啓德體育園 了解測試賽準備工作



【香港商報訊】記者戴合聲報道：啓德體育園將於明日舉辦首場測試賽，在能容納5000人的青年運動場舉行一場本地乙組足球賽。政務司司長陳國基昨日聯同文化體育及旅遊局局長楊潤雄、保安局局長鄧炳強，到啓德體育園視察各項準備工作。

陳國基指出，當日舉行的是本地

乙組足球賽事，約1000名持票觀眾會到青年運動場觀賽。他又透露，當日亦會到場觀看比賽，視察測試賽場地硬件的使用情況，以及比賽完結時觀眾離場的情況，以便政府吸收經驗，循序漸進地舉行不同類型的壓力測試，務求使體育園明年正式啓用前能夠準備就緒，成爲香港的新地標。

啓德體育園昨日表示，整體項目工程現已進入最後建設階段，預計各主要設施將於2024年年底前落成，並於10月底開始至明年2月進入測試及演練階段，以汲取實際營運經驗，讓園方及各持份者持續調整策略、優化園區營運模式、人群管理及配套設施，爲體育園於2025年第一季啓用時作充分準備。

國慶市集開鑼 同鄉社團續推兩地交流



政務司司長陳國基、中聯辦秘書長王松苗、外交部駐港特派員公署副特派員方建明、香港廣東社團總會主席龔俊龍、香港福建社團聯會主席施清流、民政及青年事務局長麥美娟等主禮嘉賓在開幕典禮合照。政府新聞處

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：由民政事務總署與28個省級香港同鄉社團共同主辦的「慶祝中華人民共和國成立75周年市集」昨日在沙田公園開幕。國慶市集共爲期5天，場內設有75個攤檔，售賣地方小吃、傳統工藝品等，展示各個省市獨特的飲食和風俗文化。市集亦匯聚文藝歌舞表演，市民遊客可體驗豐富多彩的中華文化。

政務司司長陳國基在開幕禮致辭時表示，

這次國慶市集展示各省市獨特的飲食和風俗文化。他指出，同鄉社團在香港的發展歷程一直擔當重要角色，推動香港與內地不同領域的交流與合作，深化兩地人民之間的情誼。

助打造成高端人才聚集地

陳國基表示，爲加強支援同鄉社團的工作，政府4月推出爲期3年的同鄉文化推廣

計劃，資助同鄉社團舉辦推廣家鄉文化的活動，加深市民對家鄉的認識和歸屬感，弘揚愛國、愛港、愛鄉的精神。他期望，各個同鄉社團繼續充分利用廣闊的網絡，推動香港與內地省市交流合作，並與特區政府合力打造香港成爲高端人才的聚集地，讓香港發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的優勢。

香港廣東社團總會主席龔俊龍致辭表示，香港正處於團結一心拼經濟、搞建設、謀發展的歷史階段，最近一份施政報告更爲香港規劃新的發展藍圖，各同鄉社團未來要提振發展信心，發揮自身優勢，團結一致、開拓創新，繼續支持特區政府依法施政，推動「一國兩制」行穩致遠。

逛市集不忘買蜜糖送老婆

陳國基在開幕禮後逛市集，期間嘗試了潮汕牛餅及海南咖啡，花費約1500元。他看到海南咖啡時，立刻就說咖啡很好喝，隨即從銀包拿出3張「金牛」，請新聞秘書爲他掃貨，讓他回去請同事試飲。

當陳國基走到香港貴州聯誼會的攤檔，看到場內出售的中國白酒時，他立刻關心對方生意如何，指政府減稅酒稅，是爲了推動高端酒的市場。他在一個賣蜜糖的攤檔試食後，即說「好食！要買畀老婆。」

博鰲亞洲論壇青年論壇下月會展舉行 「陪您森呼吸」展 盼提高照顧者意識

【香港商報訊】記者葉家亨報道：關別香港六載的「博鰲亞洲論壇青年論壇2024香港會議」今年再次在港舉行，由博鰲亞洲論壇和菁英會聯合舉辦。會議將於下月19日在灣仔會展舉行，本年度的會議主題爲「領軍未來：青年的角色與貢獻」，屆時全球多個地區的知名政商界人士、青年發展、人工智能、創新科技、氣候變化、綠色可持續、文化、體育等界別的翹楚及專家學者將會聚首一堂。

博鰲亞洲論壇青年論壇2024香港會議籌備委員會顧問兼香港菁英會主席林智彬昨日表示，會議將由博鰲亞洲論壇秘書長張軍致歡迎辭，亦邀請了行政長官李家超和中央政府相關部門的領導人出席並致辭。其他出席的嘉賓還包括新西蘭前總理希普利、泰國前副總理和外長素拉傑、法國前青年發展副部長佩雷斯等人。

博鰲亞洲論壇青年論壇2024香港會議籌備委員會召集人兼香港菁英會常務副主席黃進達介紹，本屆青年會議包括兩場分別以「人工智能：青年創新者



「博鰲亞洲論壇青年論壇2024香港會議」將於下月19日在灣仔會展舉行。記者 葉家亨攝

引領未來」和「氣候挑戰：青年在行動」爲主題的圓桌討論，和一場「國際青年對話會—世界的未來：青年的視角」。其中體育、演藝、文化及出版界立法會議員霍啓剛，將會擔任對話會主持，香港賽馬會對外事務助理經理江曼德將會參與對話會。

【香港商報訊】記者唐信恒報道：太古地產與一衆合辦單位包括太古地產愛心大使、香港基督教女青年會和香港復康會，昨天起一連3日舉辦「陪您森呼吸 照顧者療癒之旅」展覽，期望讓更多人關注照顧者這議題。

香港基督教女青年會總主任（青年服務）韓慕瑋提到，「陪您森呼吸」展覽是一個旅程，這活動不只是了解資訊，她認爲人們需要經歷、自我學習如何放鬆，因自己有好心態才可照顧別人。她又指，政府近年已就照顧者提供很多新政策，如熱線、諮詢網、大型研究，同時推動暫託服務，已經很齊全，尙算做得不錯，期望當局能更好地規劃。

展覽亦有提供療癒身心工作坊，例如「空氣草療創作」，沒有特定參與名額，而空氣草很堅毅，毋須太多水都可漂亮地生長，回家後見到綠色植物也是一種鼓勵。另外，主辦單位又邀請了藝人陳錦鴻和太太杜雯惠聲演4位來自不同照顧者的故事，期望參觀展覽的照顧者或市民有共鳴或抒發情緒。

提醒「愛家人，別忘愛自己」

其中一名照顧者陳太稱要主力照顧是「高材生」的丈夫，他患有高血糖、高血壓、高血脂，10年前更發

現丈夫確診認知障礙症，當時令她既恐懼與焦慮，由於自己本身已患上遺傳抑鬱症，需要服藥才能入睡。陳太認爲「森林療癒」是一個好主題，與丈夫一起遊覽公園，見證颯風過後樹木從斷枝部分長出新葉，得知大自然生命力很強，會給予自己鼓勵與希望。

據了解，「陪您森呼吸 照顧者療癒之旅」展覽設有3D立體森林場景藝術裝置，還有社福機構在展覽期內的每日下午2時及5時，由專業教練帶領進行呼吸練習和伸展運動，另有照顧者集氣區，提醒各位「愛家人，別忘愛自己」。



展覽免費提供多個療癒身心工作坊，鼓勵照顧者爲自己提供放鬆心情的時刻。記者 崔俊良攝